PREHLED GRAMATIKY - BPEMEHA 3

CVILECTBUTEJIbHBIE PODSTATNA JMENA
NEPRAVIDELNE SKLONOVANI

Podstatna jména: BPEM 1, UM

jednotné ¢islo mnozné cislo
1. p. uto? BpeMsi UM BpeMEHa MMEHA
2. p. uero? BpEeMEHU HMEHU BpEeMEH UMEH
3. p. uemy? BpeMEHU HMEHU BpeMeHaM MMEHaM
4. p. uto? BpeMsi UM BpeMEHa MMEHA
6. p. 0 u€m? 0 BpeMEHHU 00 MMEeHH 0 BpeMEHAaX 00 nmeHax
7.p. ouem? BpEeMEHEM HMEHEM BpEMECHAMU MMEHAMU

Nepravidelné skloniovani podstatného jména zakonceného na -un a -oB (Ilytun, I'arapun,
MuxankoB, ['a3maHoB)

L. p. xkT0? [Mymkun JlepmoHTOB

2. p. koro? [Tymkuna JlepmonTOBa

3. p. komy? [Tymxuny JlepmoHTOBY

4. p. xoro? [Tymkuna JlepmoHTOBA

6. p. 0 KOM? o [Tymkune o JlepMoHTOBE
7.p. 0 kem? ¢ [lymkuHbIM ¢ JIepMOHTOBEIM

[TPUJIATATEJILHBIE PRIDAVNA JMENA

Po cCislovkach nBa, aBe, Tpu, yetbIpe se pf. jm. muz. a stf. rodu dava do 2. p. ¢. mn.
Po ¢islovkach tpu, uetsipe se pt. jm. Zen. rodu dava do 1. p. ¢. mn.
Po cCislovkach nisate, mects, cempatd. se pi. jm. nezavisle od rodu dava do 2. p. ¢. mn.

TPH XOPOLIUX YUCHHUKA

7IBa HOBBIX YUMTES

JIB€ KPACHUBbIE 1€BOUKH

YeThIPE NHTEPECHBIE KHUTU

IISITh TOJTyObIX TETpaaei
OJIMHHA/IIATh UHTEPECHBIX PACCKA30B



MECTOUMEHUS ZAJMENA

SKLONOVANI ZAJMEN OSOBNICH

pad ja ty on, ono ona my vy oni

1. p. e Thl OH, OHO OHa Mbl Bbl OHM

2.p. MeHs TebnA ero eé Hac Bac nx

3. p. MHe Tebe emy en HaMm BaMm nm

4.p. MeEHA TebnA ero eé Hac Bac nx

6. p. MHe Tebe HEM Hen Hac Bac HUX

7.p. MHOW ToGOM HUM Hen Hamu BamMu HUMU
ZAJMENA PRIVLASTNOVACI

muj tvaj jeho, jeji nas vas jejich

MOM TBOM ero, eé Hauw BaLl

Mosi TBOSA Hawa BaLla

Moé TBOE Hawe BaLle

MOun TBOU HaLu BaLUIM nx
ZAJMENA TAZACI

Zajmeno €i v rustiné rozliduje rod a Cislo: yen (cBUTEp), YbA ( KHUrA ), YbE
(nanbTO), YbM ( TYGNN).

Zajmeno jaky, jaka, jaké se sklonuje jako pfidavna jména tvrda.
Kakoin HoBbI AOM.

Kakas HoBas kHura.

Kakoe HoBoe 3gaHue.

Kakue HoBble y4eOHUKN.

jmena kdo, co?

p. Kro? yTo?
p. Koro? yero?
p. Komy? yemy?
p. Koro? yTo?
p. O KOM? 0 Yyéem?
p.

Za
1.
2.
3.
4.
6.
7. Kem? yem?



UKAZOVACI ZAJMENA

pady rod muzsky
1. p. kt0? 3TOT
qyT10? TOT
2. p. xoro? 3TOrO
4yero? TOTO
3. p. komy? ITOMY
gemy? TOMY
4. p. xoro 3TOT0/3TOT
q10? TOTO/TOT
6. p. 0 koM? 00 3TOM
0 uém? 0 TOM
7. p. ¢ KeM ITUM
c yem? TeM

I'NIAT'OJIbI SLOVESA

PAJZIOBATLCH (komy, uemy)

o paayoch
TBI paayeubcs
OH paayercs

MBI  pagyemcs
BBl  pajayerech
OHH  paayroTcs

PAJI/PAJIA

a1 pan/pana
TBI pan/pana
OH pan/pana
MBI pajbl
BBI pazbl
OHU  pajbl

rod stiedni
3TO
TO

ITOTO
TOT'0
ITOMY
TOMY
3TO

TO

00 3TOM
0 TOM

C ITUM
C TEM

rod zensky
ITa
Ta

3TOM
TOM
TOM
TOM

Ty

Ty

00 JTOM
0 TOM

C 3TOM
¢ TOi

mnozné ¢islo
U
Te

ITUX
TeX
ITUM
TEM
ITUX/ITH
TeX/Te
00 3THX
0 Tex

C ITUMH
C TeMHU



II1UTb

A IBIO Stejné jako sloveso ITUTD se ¢asuji slovesa: LLIUTD (Sit)
ThI MBEITH BUTD (vit)
OH MBET BUTD (bit)
MBI  TIBEM JINTB (lit)

BBI LETE
OHA  IIBIOT

ECTb

A eM
ThI elb
OH ecT

MBI eIuM
BBI eIUTe
OHU  €IAT

ROZKAZOVACI ZzPUSOB

Tvary rozkazovaciho zptsobu se tvoii od kmene slovesa piitomného nebo prostého
budouciho ¢asu.

1. Jestlize je kmen slovesa zakon¢eny SAMOHLASKOU, pfidame-ii
(st yuTaro — yuTai!; s noro — noii!)

2. Jestlize je kmen slovesa zakonteny SOUHLASKOU a v prvni os. &. j. je ptizvuk na
koncovce , ptiddme -u ( 51 ToBOpI0 — roBopM!; MpUHECY — IpUHEecH!)

3. Jestlize je kmen zakonéeny dvéma SOUHLASKAMI a piizvuk je na kmeni, pfidame
taktéz -u (IMOMHIO — IOMHH!; 3aTIOMHIO — 3aTIOMHH ! )

4. Jestlize je kmen slovesa zakonéeny SOUHLASKOU a pfizvuk v 1. os. j. &. je na kmeni,
pfidame -b (s HazleHy — HaJleHb!; 1 BCTAHY — BCTaHb!)

5. Slovesa zvratna zachovavaji zvratné ¢astice ve tvarech rozkazovaciho zptsobu:
-cs1,-Ch,-cs1, po souhlaskach, -cb, po samohlaskach (cmeiics!, neuncs!)

Tvary mnozného ¢isla rozkazovaciho zptisobu tvoii koncovka -Te k tvarim jednotného
¢isla rozkazovaciho zptisobu (nmpuHecu — npunecure!)

Rozkaz se také tvoti pomoci slov: qa, mycTs, mycraii, naBait
Jla 31paBcTBYET COHIIE!

[TycTh Bcerna Oyner mamal

JlaBaii moiaéM B KUHO!



YUCJIMTEJIbHBIE CISLOVKY

Radové &islovky se sklofiuji stejné jako pFidavna jména

1. pdd Krto? YUro?

HOBBLII CHET
JIETHUI JBbIM

IIepBbLIi
TpeTuit
ceabMon

HOBOE MECTO HOBAs IIANKA HOBLIC ILIAIKU
JleTHEEe MOpe  JIeTHsi sl 0OKa JeTHHEe OOTHHKU

nepBoe nepBasi nepBbIe
TpeThe TpeThsi TpeThbu
CeIbMOE cenpMmast cellbMble

2.padd Koro? Yero?

HOBOI'O CHera
JI€THEIr o AbIMa

epBOro
TPeThEro
CEIbMOTO

HOBOI'O MeCTa
JICTHETO MOps

epBoro
TPeTbErO
CEIbMOTO

3.pad Komy? Uemy?

HOBOMY CHer'y

JIETHEMY IbIMY JIETHEMY MOPIO

nepBoOMY
TpeTbeMy
CEIbMOMY

HOBOMY MECTY

nepBoMY
TpeTbeMy
ceIbMOMY

4.pad Kore? Yre?

HOBBII CHET
JIETHUU JbIM

epBOIoO
TpeTuii
ceIbMoi

HOBOE MeCTO
JIeTHEE MOpe

nepBoe
TpeThe
CeIbMOE

6.pad O xom? O uém?

HOBOM CHeErec
JIETHCM CHeErc

nepBoOM
TpeTheM
CeIbMOM

HOBOM MeCTE
JIeTHEM MOpE

nepBoM
TpeTbeM
ceIbMOM

HOBOI IANKA
JIeTHEN I00KH

epBoi
TpeTbeii
ceabMOoi

HOBOI1 IIAMKE
JIeTHEN I00Ke

1epBoi
TpeTbeit
ceabMOoi

HOBYIO LIAIKY
JIETHIOIO KOOKY

HepBYIO
TPETHIO
CeIbMYIO

HOBOI1 [IAIIKE
JIeTHEN I00Ke

epBoN
TpeTbeil
ceabMOoi

HOBbIX IIAIIOK
JIETHUX OOTHHOK

HIepPBhLIX
TPETBUX
CEIIbMBIX

HOBbLIM IIAIKAM
JIETHUM OOTHHKAM

HIepBLIM
TPETbIM
CElbMBbIM

HOBbIC IIANKA
JIeTHVEe OOTHHKHU

nepBbIe
TpeThbu
cellbMble

HOBbIX IIAMKAX
JIETHUX OOTHMHKAX

HIepPBLIX
TPEThUX
CEIIbMBIX



7.pad Kem? Uem?
HOBLHIM ME€CTOM
JIETHAM MOpPEM

HOBLIM CHEIOM
JeTHUM OBIMOM

IIepBLIM
TpeTbUM
CelbMbIM

HIepBLIM
TPeTbUM
CElbMBbIM

1. pad 2. pad

OJHH, OJTHA, OJTHO
JIBa, JIBC

TpH

YeThbIpe

51T

IIIeCTh

CEMb

BOCEMb
JIEBATH
JIeCsITh
OJIMHHA/ILIATh
JIBEHA/IIIATH
TPUHAILATD

JIBaIaTh
JIBAAIATh OJTUH
IBAIIATh ABa
JBAJIIATh TPH
JBAJIIATH YEThIPE
JBaaLATh IATh
JIBAIATh IIECTh

TPUIIATH

CTO
ABECTH
TpucTa
yeTbipecTa
OATHCOT
1IeCThCOT
CeMbCOT
BOCEMbCOT
AEBATHCOT
ThICAYA

HOBOI IANKOU
JIeTHEN I0KOI

HOBLIMHU IIATIKAMUA
JIETHUMY OOTHHKAMHA

epBoi [epBLIMU
TpeTbeil TpPeTbUMU
ceabMoOit ceIbMbIMU

OJIHOT'0, OHOM, OJTHOTO
JBYX

TpEX
YETBIPEX
IITH

IIECTH

ceMu

BOCBMH
JCBATH
JIECSITH
OMHHaAAIATHU
JIBEHAIIATH
TpUHAILATH

JIBaJIIIaTH
JIBaJIIaTH OJIHOTO
JIBaJIIATH JIBYX
JIBA/IIIATH TPEX
JIBaJIIATH YETBIPEX
JIBaJIIATH TISTH
JIBAJIIIATH IIIECTH

TPUALIATH



Po ¢islovkach 2, 3, 4 se podstatné jméno dava do 2. padu jednotného ¢isla

OJIMH JIOM

11Ba, TPH, YETBIPE A0Ma
OJIHA MAaIlIMHA

1IBE, TPH, YETHIPE MAIIMHbI
OJIHO 1epeBO

1IBE, TPH, YETBIPE JepeBa

IATh............ ABaalUaTb JOMOB, MAalllMH, ICPEBLCB

HEMHOTO 2. pad podst. jmen ( xseba, MoJIOKa, (PPYKTOB)

HECKOJIbKO
CKOJIBKO

IIPEJJIOTM PREDLOZKY

Po ptedlozkach mo

BO Bpems
nocie
davame podstatné jméno do 2. p. j. €.
710 ypoKa BO BpeMsl ypoKa 1oCJIe ypoKa

Po predlozce mepen (piimo pied zahdjenim déje) davame podst. jm. do 7. p. j. €.
(mepen 3K3aMEHOM, YPOKOM, IPUXOIOM).

Po predlozkéch 3a, uepes davame podst. jm. do 4. p., €. j.
(3a aBa AHS, Yepe3 JABa JIHS).

COIO3 SPOJKA

ITOKA se pouziva ve véte slozené, ve které probihaji dva déje soucasné
(jedna z nich mtize byt zakoncena).

ITOKA s ybupana koMHATY, MO TIOJIpyTa TOTOBHJIA 3aBTPaK.

I[TOKA s ybupana koMHATy, MOSI [TOJIpyTra IPUTOTOBUIIA 3aBTPAK.






